

围绕“消除杂音、睡得安心”目标，加大社会生活噪声源头防控和社会共治力度——

# 建“宁静小区”，让噪声“消停”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

## 青岛观察

现代生活的快节奏使得噪声来源愈发繁杂。交通要道旁的小区车辆川流不息，发动机的轰鸣、喇叭的长鸣交织成恼人的喧嚣；建筑施工的敲打声、机器轰鸣声打破清晨与午后的宁静；而小区内部，邻里间的喧闹、宠物的叫声、不合理的商业宣传广播等也都在不经意间扰乱着生活的节奏……“家门口”的这些噪声污染问题如何得到缓解？

为此，生态环境部专门起草了《关于推进宁静小区建设的指导意见（征求意见稿）》，旨在打造一批“消除杂音、睡得安心”的宁静小区，加大社会生活噪声源头防控和社会共治力度。到2035年，宁静小区成为居住小区的普遍标准，“家门口”的噪声污染问题将得到有效解决。

### 为何建——

现实中很多小区“不得清净”

小区是人们生活的家园，然而噪声问题却时常困扰着这片“宁静之地”。2002年，原国家环境保护总局印发《关于开展创建安静居住小区活动的通知》，安静小区即宁静小区的前身，此文件的发布，标志着我国正式启动宁静小区建设。2022年修订的《中华人民共和国噪声污染防治法》第三十二条明确“国家鼓励开展宁静小区、静音车厢等宁静区域创建工作，共同维护生活环境和谐安宁”，“十四五”噪声污染防治行动计划也鼓励推动建设宁静小区。

何为“宁静小区”？顾名思义，是指通过噪声污染控制，声环境质量达标、居民满意度较高，能为居民生活居住、学习办公提供安静人居环境的小区。

之所以强调建设“宁静小区”，恰恰是因为现实中很多小区“不得清净”。生态环境部公布的数据显示，2023年全国生态环境投诉举报管理平台接到的投诉举报中，噪声扰民问题占61.3%，排在各类环境污染要素的第一位。商业、餐饮娱乐、文化活动场所、家庭



■西海岸新区海信阳光里小区出入口设置限速禁鸣标识。梁超 摄

装修等噪声也常常干扰正常生活。

噪声的存在，极大地影响公众的生活质量。《2024中国居民睡眠健康白皮书》显示，64%的人饱受睡眠质量不佳的困扰。睡不好觉不仅影响正常工作与生活，也会给人的身心健康带来极大困扰，易诱发矛盾纠纷，还直接影响人居环境和生活质量。

2024年12月21日21时左右，青岛市公安局城阳分局夏庄派出所接到报警，反映楼上噪声扰民。经了解，市民刘女士上了年纪，睡眠轻又有早睡的习惯；而楼上搬来的住户家中有个年龄未满3岁的男孩，孩子特别活泼，经常闹出动静。经民警劝慰开导，楼上楼下邻居针锋相对的态度缓和了下来，也都表示相互理解，楼上邻居接受了民警关于在家里多铺些海绵垫和地毯的建议，从而减轻了噪声。

“现在天冷，噪声扰民类警情并没有减少，问题只是更多地从室外转到了室内，有些也是和上面类似的情况。这些警情大多发生在楼上楼下、左邻右舍。有的家中有小孩，有的年轻人作息不规律，有的老人早睡早起，也有其他个人爱好和生活习惯的碰撞。”办案民警表示，对此，邻里之间还需要多理解、多包容、多沟通，共同营造和谐生活环境。

这只是生活中噪声扰民问题的其中一个案例。随着经济发展与城市化进程的加快，噪

声污染越来越成为社会广泛关注的热点。“防治噪声污染势在必行，社区作为基本生活单元，是噪声污染防治的重要抓手。因此，宁静小区建设既是生态文明建设的需要，也是社区发展的必然。”青岛科技大学经济与管理学院教授、青岛市城市管理公众委员刘广珠表示。

### 怎么建——

需“防”“治”结合，多维度施策

当“宁静小区”这一理念被提出并付诸实践，一场为生活“降噪”的行动正深刻地改变着居民的生活体验。目前，宁静小区建设已成为探索防治噪声污染、保障公众健康生活、改善生活环境质量的一项重要举措。天津、上海、重庆、杭州、昆明、厦门、嘉兴等城市已创建1700余个宁静小区。

目前国家尚未出台宁静小区的建设标准，但是部分城市正在积极推动宁静小区建设的规范化。2023年，厦门市试点宁静小区创建，并发布了地方标准，从小区基本条件、物业管理、设施建设、公众参与等方面建立评价指标体系。2024年3月，《浙江省宁静小区建设管理办法（试行）》发布，向全省推广建设300个宁静小区，这也是全国首个省级层面的宁静小区建设“指南”。杭州坚持共治、共建、共享，通过“健

全创建新体系、研发监测新方案、创新治理新机制、打造体验新样板、构建共治新格局”的“五新”融合，激活基层社会治理新动能，2024年年底前，已建成80个以上宁静小区。

作为“探路先锋”，深圳在2023年10月发布实施全国首个宁静城市建设规划——《深圳市宁静城市建设规划（2023—2027年）》，围绕规划引导、四类噪声防治、标准体系、经济政策、监管执法等12个板块，针对性地提出100项规划任务、27项重要政策和172项重点项目。这是继出台《深圳市噪声污染防治行动方案（2022—2024年）》后深圳噪声污染防治的又一座里程碑，也表明了深圳守护群众“耳边宁静”的态度和决心。

青岛在噪声污染防治方面一直在积极探索。《青岛市环境噪声管理规定》对工业生产、建筑施工、交通运输和社会生活中所产生的干扰周围生活环境的声音提出相应规定。由市公安局等三部门发布的《关于加强机动车非法改装治理和噪声污染防治的通告》，对交通噪声加以防治。此外，记者在采访中发现，青岛很多小区也有相关的举措，如张贴降噪温馨提示牌、文明养宠公约，在小区出入口设置限速禁鸣标识、静音提示牌等。

打造宁静小区，还需“防”“治”结合，多维度施策。在规划建设之初，科学的布局至关重要，设置有效的隔音设施，能从源头上减少噪声的入侵。对于小区内部设施，可选用隔音性能良好的建筑材料，优化电梯、水泵等公用设备的运行机制，降低其产生的噪声分贝；易产生突发噪声的部位，如减速带、井盖、入户单元门等可实施减振降噪改造。

同时，需要完善的管理制度。可明确装修公司施工的时间范围，严格限制商业活动的噪声排放，加强对公共区域活动的引导与监督，对违规制造噪声的行为及时劝阻与惩处。此外，可通过宣传教育提升居民的降噪意识，倡导在日常生活中保持安静、文明的生活习惯。

“宁静小区建设不是一个部门可以完成的，而是要牵扯到生态环境、城管、公安、规划、住建、街道社区等多部门参与的综合治理工程。因此要形成合力，综治共治。”刘广珠认为，就青岛而言，可以参照外地的经验和做法，制定青岛市宁静小区建设管理办法和指标体系，以便宁静小区的建设管理有法可依。此外，可以多渠道筹措资金，做好建设保障。

## 提升环境质量 促进绿色发展

市生态环境局副局长张均雷做客民生在线，谈协同发力共同整治环境污染

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅



2月11日，市生态环境局党组成员、副局长张均雷做客民生在线，围绕“环境执法监管工作”主题与网友在线交流。

张均雷表示，近年来，青岛高度重视生态文明建设，始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以最严格的制度、最严密的法治保护生态环境。生态环境执法作为生态环境保护的重要抓手，在打击环境违法行为、改善环境质量、维护群众环境权益等方面发挥了重要作用。

### 一系列措施强化大气污染防治

网友：在大气污染防治方面，青岛都有哪些整治措施？

张均雷：空气质量涉及民生健康安全和经济社会高质量发展，青岛始终高度重视大气污染防治工作，采取一系列强化治理措施：

一是市区两级成立大气污染防治工作指挥部，协同发力共同整治各类扬尘源、工业源、生活源等污染源。

二是强化政策引领，制定印发《青岛市空气质量持续改善暨第三轮“四减四增”行动实施方案》等多个文件，着眼大气防控重点领域，统筹市区两级各方力量，全力推进各项重点任务。

三是根据季节特点强化污染防治。针对秋冬季干燥多风扬尘、燃煤取暖排放量大的特点，按照“1个总方案+N个专项方案”的形式，组织强化扬尘源、燃煤源管控；针对夏秋气温高、湿度大，易产生臭氧污染的特点，开展臭氧污染防治专项攻坚，重点强化挥发性有机物等臭氧前体物质的管控。

### 生态环境保护工作稳中有进

网友：青岛市环境保护的重点难点有哪些，如何突破？

张均雷：优美的生态环境是青岛的城市底色和亮丽名片。近年来，全市深入开展污染防治攻坚，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，生态环境保护工作稳中有进。

2024年，全市空气主要污染物年均浓度连续五年达到国家二级标准，20个国省控地表水断面水质全部达标，重点建设用地安全利用率保持100%。当前，全市生态环境质量改善基础还不够扎实，改善成效还不够稳固，需要坚持不懈、久久为功。

下一步，全市将以美丽青岛建设为牵引，聚焦提升环境质量、促进绿色发展、守牢安全底线主题主线，综合施策，攻坚克难，不断提升人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

### “民生在线”下期预告

网谈时间：2月12日（周三）下午2:30—4:00

网谈单位：中国人寿青岛市分公司

# 2025青岛啤酒亚洲羽毛球混合团体锦标赛开幕

比赛首日中国队3比2战胜新加坡队取得“开门红”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

实习生 宋沁妍

本报2月11日讯 “青岛，我来了！”11日上午，随着奥运冠军陈雨菲、陈清晨，世锦赛冠军骆建佑、沙西丽齐声高呼，2025青岛啤酒亚洲羽毛球混合团体锦标赛在青岛体育中心国信体育馆正式开赛。首日比赛中，中国队苦战四小时，3:2战胜新加坡队取得“开门红”。

中国队首战，复出的陈雨菲、陈清晨两员主将高挂“免战牌”。首盘混双比赛中，中国队高家炫/吴梦莹1:2不敌新加坡队许永凯/金羽佳。第二个出场的徐文婧实力明显占优，2:0轻松击败因西拉。男单比赛中，朱轩辰不敌新加坡队郑加恒。女双比赛中，中国队坑姝良/王汀戈对战王晓恩/李郑艳，年龄、身高、力量更胜一筹的中国组合2:0速胜对手。而在决胜盘，男双组合黄荻/刘阳2:0横扫对手，帮助中国队总比分3:2获胜。

亚洲羽毛球团体锦标赛由亚洲羽毛球联合会主办，既然是亚洲最高水平的羽毛球团体赛事，也是苏迪曼杯、汤姆斯杯和尤伯杯的亚洲区资格赛。今年举办的混合团体赛自2月11日起至16日在青岛体育中心国信体育馆举行。按照赛程，2月11日至13日进行小组赛，2月14日开始的四分之一决赛将会有四



■2025青岛啤酒亚洲羽毛球混合团体锦标赛中国队比赛现场。王雷 摄

场“强强对决”，球迷有机会欣赏到中国、日本、韩国、印尼等世界强队的“直接对话”。

本届亚团赛可谓星光熠熠，来自亚洲12个国家和地区的羽毛球队、近200名羽坛高

手齐聚青岛，将为观众带来一场顶级体育盛宴。其中，奥运冠军陈雨菲和陈清晨领衔的中国羽毛球队将冲击赛事三连冠，世青赛男单冠军、小将胡哲安的表现同样备受期待。

此外，现女单世界排名第八的日本后起之秀宫崎友花、新加坡人气明星骆建佑等国际羽坛明星也将在国内信体育馆亮相。

为确保比赛顺利进行，青岛组委会成立了竞赛组织、赛场保障、安全运行、外事服务等10个专项工作组，以最大的热情、最细致的服务，高效率、高标准、高质量地推进赛事筹备保障工作。青岛在赛会服务方面精益求精，优化赛事餐饮、住宿等接待服务标准，同时为来青的近500名运动员、教练员、随队官员、媒体记者提供“一站式”保障服务，确保运动员以最佳竞技状态投入比赛。比赛首日，青岛优质周到的服务收获多方“点赞”，尽显这座城市独特的魅力与“人文温度”。

一场盛会，全城期待；相约山海，美美“羽”共。赛场之外，青岛更具别样特色，亚团赛也将完成一次“体育+文化”的城市多维传播。赛事推出11款精美的赛事周边，策划“跟着赛事去旅行”主题活动，设计球迷专属优惠，凭球票可享受酒店、景区、文博场馆等多重文旅消费福利，畅享青岛文旅魅力。多项举措致力于将首次落户青岛的亚团赛办成一项有传承、有梦想、有活力的精品赛事，推动其成为青岛体育产业高质量发展的重要支撑，进一步提升青岛“赛事名城”的知名度和影响力。

## “大洋一号”船将升级改造 为深海资源调查与开发工作提供可靠保障

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报2月11日讯 记者日前获悉，我国第一艘现代化的综合性远洋科考船“大洋一号”今年将迎来无人遥控潜水器等新装备并升级改造。

2025年是“大洋一号”科考船入列30周年。“大洋一号”今年将开展无人遥控潜水器(ROV)绞车和艉部A型架等装备的升级改造及船舶特检工作，大幅提高船舶调查作业能力和综合效率，为深海资源调查与开发工作提供可靠保障。

作为船龄超40年的大洋功勋船舶，“大洋一号”是我国第一艘现代化的综合性远洋科考船，也是我国远洋科学调查的主力船舶，母港位于青岛。自1995年以来，执行了中国首次环球大洋科考等航次任务，累计执行中国大洋科学考察航次27个，并承担多项调查任务，见证、推动了我国大洋科考事业的发展。

### 文明旅游走进景区公园

## 人鸥共舞风景美

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报2月11日讯 初春时节的岛城，游人款款而至，踏春赏景，尽情拥抱“诗与远方”的美好。连日来，在青岛的海滨景区、湿地公园等地，一场场以“鸥遇青岛 文明相伴”为主题的文明旅游倡导活动走进自然，为市民游客带来生动讲解，让文明旅游深入人心。

“以前真没太注意这些细节，通过这次活动，我学到了很多知识，以后一定会更加文明地观赏海鸥，也会把这些知识分享给身边的朋友。”灵山湾海滨公园内，前来游玩的李女士说。近年来，随着生态环境的不断改善，灵山湾成为海鸥栖息的乐园，吸引众多市民游客前来观赏。西海岸新区文明旅游主题活动日前在灵山湾海滨公园景区内举办，工作人员和志愿者们向市民游客发放精心制作的宣传单。这些宣传单上不仅有外出旅行安全知识，还详细介绍了文明观鸥的理念。志愿者们也为市民游客细致讲解了文明观鸥、遵守秩序、保护生态环境、爱护公共设施等文明旅游理念。

科普护湿地，童心绘自然。城阳区流亭街道赵红路小学、白云山学校组织开展了“鸥遇青岛 文明相伴”志愿服务活动，少先队员们以行动践行生态保护理念，为青岛增添一抹文明底色。赵红路小学的“红领巾志愿林长”走进白沙河湿地，开展湿地保护和挽留海鸥公益行动。少先队员们聆听校外辅导员的湿地科普宣讲，并与海鸥友好互动。活动结束后，少先队员们用画笔记录湿地的美丽，描绘海鸥的灵动，创作并分享自然笔记，将“人与自然和谐共生”的种子根植于心。

## 青岛市住房公积金管理中心公告

青岛市城阳区阳光幼儿园：

经查实，你单位未为孙海龙按时、足额缴存住房公积金，现依法向你单位送达《行政处理决定书》（青住金处理字[2024]16第069号），自公告之日起经30日视为送达。公告期满后法定期限内你单位有权申请行政复议或提起行政诉讼。

青岛市住房公积金管理中心

2025年2月12日



## 挂失声明

权威 快捷 省钱

司工会委员会工会法人资格证书，证书号：370200-276250-统一社会信用代码：81370200MCA099815R，发证日期：2024年2月28日，声明作废。

●遗失市平度市行政审批服务局第1号18号颁发的食品经营许可证副本，执照名称：平度市利华商贸有限公司，公司住所：平度市仁兆镇仁兆村仁兆路1号，统一社会信用代码：91370283302999159，执照号码：370283302999159，执照类别：食品经营，经营范围：零售，有效期至2025年3月1日止，执照状态：有效，执照件数：1，执照件号：370283302999159，执照件名称：食品经营许可证副本，执照件编号：EMCJTD7924，执照件说明：声明作废。

●遗失市平度市仁兆镇总公司的公章，公章名称：CMA CGM INTEGRITY，行政区划：平度市，统一社会信用代码：91370283013794，公章件数：1，公章件号：EMCJTD7934；另一套公章：CMA CGM INTEGRITY，行政区划：平度市，统一社会信用代码：91370283013794，公章件数：1，公章件号：EMCJTD7934；另一套公章：CMA CGM INTEGRITY，行政区划：平度市，统一社会信用代码：91370283013794，公章件数：1，公章件号：EMCJTD7934。

●遗失市平度市仁兆镇总公司的公章，公章名称：CMA CGM INTEGRITY，行政区划：平度市，统一社会信用代码：91370283013794，公章件数：1，公章件号：EMCJTD7934；另一套公章：CMA CGM INTEGRITY，行政区划：平度市，统一社会信用代码：91370283013794，公章件数：1，公章件号：EMCJTD7934。

●遗失市平度市仁兆镇总公司的公章，公章名称：CMA CGM INTEGRITY，行政区划：平度市，统一社会信用代码：91370283013794，公章件数：1，公章件号：EMCJTD7934；另一套公章：CMA CGM INTEGRITY，行政区划：平度市，统一社会信用代码：913702830